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A népiskolai ének-tanításra vonatkozó javaslataim tehát ezek 
folytán főbb pontjaiban a következőkben foglalhatók össze : 

1. az énekre a népiskolában osztályonként legalább 2 óra 
fordítandó hetenként ; 

2. az ének az I. és II. osztályban hallás szerint tanítandó, 
de a feladatot nem csupán énekek begyakorlása képezi, hanem 
hangfejlesztő, a zene elméletének elemeire tekintettel levő gyakor-
latok is; 

3. a Hl. osztálytól kezdve az énektanítás hangjegyek alap-
ján történjék; 

4. a zene-elmélet tanítása lehetőleg gyakorlati legyen és szo-
rítkozzék a legelemibb dolgokra; hangképző, hangeltaláló és rhyth-
mikai gyakorlatokra ; 

5. a karének az első három osztályban csak egyszólamú le-
gyen, kétszólamú csak a IY. osztályban. 

6. háromszólamú énekek csakis a IV. osztályban vehetők 
elő, a karének azért még itt is kiválóan a kétszólamú kell hogy 
legyen; 

7. az énektanítás lehetőleg a zenére kiválóbb képességgel 
biró tanítóra bizassék; 

8. a praeparandiák ének- és zenetanítását kiváló szakembe-
rek lássák el, emeltessék a tanítás niveauja, hogy ennek folytán a 
tanítók is alaposabb zenei képzést nyerjenek. 

A H Á Z I N E V E L É S R Ő L * 

IV. 

Mai előadásomban a házi nevelés harmadik főágáról, a házi 
erkölcsi nevelésről kell szólanom. 

Ha külön erkölcsi nevelést különböztetünk meg, ez termé-
szetesen — ezt eddigi előadásaim szíves hallgatóinak tán monda-
nom is felesleges — korántsem jelent annyit, mintha a nevelés 
eddig tárgyalt ágai híján volnának az erkölcsi mozzanatoknak, 
vagy mintha egyáltalában csak egy lépés is volna gondolható a 
nevelés terén, melynek elméleti megokolásában nem az erkölcsi-

* Szabad-Lyceumi előadás. 
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ség volna a vezető elv. Ezt a nevelésről adott általános defini-
tiónk ama része, mely a nevelés útján átadandó javak erkölcsi érté-
két hangsúlyozza, már egész nyomatékkal magában foglalja. S a 
ki különösen az oktatásról mondottakat figyelemmel kisérte, lát-
hatta, hogy itt mindig a szó szoros értelmében erkölcsösségre ne-
velő oktatásról volt szó. 

Hogy mégis az oktatáson kívül külön erkölcsi nevelést, mint 
önálló nevelő műveletet vagy műveletcsoportot kell megkülön-
böztetnünk, annak szükségét csakhamar be fogjuk látni, ha kissé 
pontosabban megnézzük a nevelésről adott meghatározásunk má-
sodik részét, mely szerint az erkölcsi értékű javak átadása oly vég-
ből történik, hogy a növendék majdan megállja helyét azon erkölcsi 
világban, melyben született. E megálláshoz előfeltételül szükséges 
testi javak átadásáról gondoskodik a testi nevelés, amaz erkölcsi 
világ pontos megismertetéséről az oktatás. De könnyű belátni, 
hogy a nevelés feladata evvel befejezve még nem lehet. Szükség 
van arra is, hogy a növendéket amaz erkölcsi világba tényleg be is 
állítsák, beilleszszék és lelkét olyanná alakítsák, hogy az oktatás 
útján megismert erkölcsi világban majdan a nyert ismereteknek 
megfelelően, teljes következetességgel állani és munkálkodni tud-
jon. A növendéknek eme beállítása az őt környező erkölcsi világba 
és az ebben való állásának következetes, erős megtartására való 
képesítés adja meg a maga sajátos jellegét a nevelés azon műve-
letének, melyet erkölcsi nevelésnek nevezünk. Ha az utóbbi mon-
dat tartalmát behatóbban elemezzük, kitűnik, hogy az erkölcsi 
nevelés tulajdonképen két műveletből áll. Először is bele kell a 
növendéket illeszteni a maga környezetébe, vagyis arra kell ne-
velni, hogy ama környezetbe, melybe kerül, lehetőleg beleüljék, 
azaz tudja, mi illik hozzá és mi azon környezethez, melybe jut. 
Másodszor pedig akaratát kell oda nevelni, jellemét arra fegyel-
mezni, hogy egész lelki tartalmát magához és az erkölcsi közösség 
czéljaihoz híven kifejtse és alkalmazza. Az első műveletnek fel-
adata tehát — azt mondhatnók némi szójátékkal, melyben azon-
ban sok az igazság — az illem fejlesztése, az utóbbié pedig a jel-
lem képzése. Az előbbit akarom egy bár régi, de ily értelemben 
még eddig nem használt szóval illesztésnek, * az utóbbit pedig a 

* Jól tudom, liogy e szó így használva első hallásra idegenszerűnek 
fog feltűnni, és ismerem e szónak, mint neveléstudományi terminusnak, 

12* 
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már meglevő nyelvhasználatnak megfelelően fegyelmezésnek 
nevezni. * 

A mi az erkölcsi nevelés e két műveletének egymáshoz való 
viszonyát illeti, mondanom sem kell, hogy az első tulajdonképen 
a másodiknak előfeltétele, de magában véve sokkal kevésbbé érté-
kes, sokkal kevésbbé nagyszabású művelet, mint a másik. Az, bogy 
valami előfeltétele más valaminek és mégis kisebbszerű, mint emez r 
abban természetesen semmi ellenmondás nincsen. A palota alap-
jának lerakása előfeltétele a ház felépítésének, de azért az előbbi 
nagyobbára mégis csak közönséges pallérmunka, az utóbbihoz 
pedig tudatos architektonikus művészet kell. így van ez körülbe-
lül a fentebb jelzett két nevelőművelettel is. Nekünk, igaz, min-
denekelőtt arra kell nevelnünk a növendéket, hogy magát min-
den tekintetben beletalálja azon közösségbe, melyhez tartozik;, 
illem, rend, pontosság dolgában teljesen alávesse magát azon sza-
bályoknak, melyek e közösségen uralkodnak. De tudnunk kell,, 
hogy midőn a gyermeket minderre neveltük, csak első alapját rak-
tuk le az erkölcsi nevelésnek. Ezen illemhez, rendhez, pontosság-
hoz szoktatott egyént kell ugyanis arra nevelnünk, hogy minden 
téren a maga szellemi és erkölcsi erejét fel tudja ismerni, és azt ön-
állóan, saját akaratából kifolyólag a közösség erkölcsi czéljaiért 
való munkálkodásra fel is bírja használni, győzedelmeskedve, a. 
mennyire lehet, saját egyéni vágyain, szervezete követelményein, 
temperementuma hatalmán. ** Hogy az utóbbiakra való nevelés 
mily nagyszabású, mily nehéz és bonyolódott feladat, azt itt csak 
sejtetni, de kifejteni nem tudom. Az erkölcsi nevelés e feladatához 
képest, melyet, miként mondtuk, fegyelmezésnek akarunk nevezni, 

mely a "nevelés,» «oktatás,» "fegyelmezés® stb. szók mellé sorakozzék, azt a 
hiányát, hogy az eddigi nyelvhasználat szerint "valakinek illesztésen magá-
ban véve bizonyos határozó hozzájárulása nélkül (valamibe vagy valamihez 
való illesztés) egészen értelem nélkül való. De a szó felfogásom szerint egyéb-
iránt annyira megfelel a fent leírt művelet fogalmi tartalmának és külö-
nösen az «illik» és "illedelem" (illem) szókra való útalással oly sokat jelen-
tővé lesz, hogy ha csak nyelvünk természetén nem teszek vele nagy erő-
szakot, nem szívesen mondanék le róla. Nagyon örülnék, ha egyik-másik 
pedagógusunk, ki nálamnál mélyebben hatott be nyelvünk szellemébe, szí-
ves hozzászólására méltatná e terminus használatát. 

* V. ö. Kármán oAz erkölcsi nevelés feladatai" M. Paad. I. évi., 257. 
és a k. 1. • 

** L. Kármán u. o. 
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amaz első, az illemre nevelés vagy illesztés összehasonlíthatatlanul 
kisebbszerünek kell hogy feltűnjék, sőt a tulajdonképi erkölcsi 
nevelésnek mintegy csak előkészítőjéül. Ezt különösen hangsú-
lyozni akarom, mert közönségesen ép azt nevezik «jól nevelt* em-
bernek, a kin a nevelés ez első, mondhatni, kezdetleges feladatát 
elvégezték. Pedig, a kit csak illemre, csak a környezetbe való jó 
beilleszkedésre neveltünk : az az erkölcsi nevelésnek még csak leg-
alsó fokán ment át, oly fokán, melyet a ((tudományos paedago-
gia* megalapítója, Herhart, ki e műveletnek külön sajátos jelle-
gét először ismerte fel és határolta körül, majdnem ki akart zárni 
a szó szoros értelmében vett nevelés köréből és neki külön helyet 
kijelölni. * Külön helyet akarunk adni mi is e műveletnek, melyet 
illesztésnek neveztünk el, azonban az erkölcsi nevelésen belül, 
és e müveletet az erkölcsi nevelés magasabb rendű feladatának, 
a jellemképző fegyelmezésnek mintegy előkészítő fokáúl tekintjük. 

Nézzük e szerint külön a házi nevelés e két müveletét. 
A házi környezetbe, a családi közösségbe való illesztésre nézve 

tulajdonképen nem sok a mondani valóm. Ez illesztés t. i. annál 
jogosúltabb és czéltudatosabb lesz a maga munkásságában, annál 
könnyebben és egyszerűbben fog eljárhatni eszközeinek megvá-
lasztásában és annál biztosabb lesz eredményeiben, minél jobban 
fog ama közösség megfelelni az erkölcsiség követelményeinek. S így 
á gyermeknek a ház életébe való beillesztése kérdése első sorban 
a család erkölcsi élete alakításának a kérdése. E kérdést, az ethi-
kai kérdéseknek emez egyik legnagyobbikát itt tárgyalnom, mint 
könnyű belátni, egyszerűen lehetetlen. 

De evvel nem akartam mondani, hogy még egy erkölcsi 
szempontból ideális környezetben is nem akadna a beléje illesztő 
nevelésnek bizonyos munkája. Csakhogy e munka itt nehéz nem 
lehet és külön rendszabályokra vagy utasításokra alig van szükség. 
Az esetek túlnyomó számában a feltétlen szeretet, mely nyilvánú-
lásában mindenekelőtt nyílt és egyenes, elegendő lesz az illesztés 
munkájának elvégzésére. Csak ritkán, midőn a természetes hajla-

c 
* A Herbart terminológiájában jártasoknak alig kell megmondanom, 

liogy a mit fentebb illesztésnek neveztem, az a Herbart-féle Regierungnak 
felel meg, bár ennek fogalma a fentebbi conceptióban némileg módosulva 
jelenik meg: Ép tekintettel e módosulásra uem tudtam belenyugodni az 
eddig használt magyar terminusokba, sem a régebben alkalmazott «igazga-
tás, vagy kormányzás»-ba, sem az újabban ajánlót «vezetés» szóba. 
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mok és ösztönök szállnak síkra a közösségbe való beillesztés ellen, 
lesz szükség a tekintélynek, az egyenletesen és következetesen 
működő tekintélynek latbavetésére. 

Engedjék meg, hölgyeim és uraim, bogy midőn azt mondom, 
hogy a szeretetnek a magai nyilvánúlásaiban mindig nyíltnak, 
egyenesnek, a tekintélynek mindig következetesnek és egyenletes-
nek kell lennie, e jelzőket kissé nyomatékosabban hangsúlyozzam, 
illetőleg jelentőségűket bővebben megmagyarázzam, annál is in-
kább, mivel a jelzők sokak előtt feleslegeseknek fognak látszani. 
Mintha a szeretet másnemű lehetne, mint nyílt és egyenes, a te-
kintély másnemű, mint következetes és egyenletes? Sajnálattal ki 
kell jelentenem, hogy igenis sokszor másnemű. Nem voltak pél-
dáúl önök is már sokszor tanúi annak, midőn hamis ígéretekkel 
vagy hamis ámításokkal csitítgattak síró gyermekeket, még pedig 
csupa szeretetből, bogy pillanatnyi fájdalmukat megszüntessék ? 
Ilyenkor még nem gondolják azt, bogy ha e gyermek csak egyetlen 
egyszer is tudatára jut annak, hogy megcsalták, a mint többnyire 
tudatára jut (a mit a szülék aztán avval a büszke kijelentéssel 
«okos gyermek, nem lehet azt egykönnyen megcsalni" jegyeznek fel), 
vagy legalább is homályosan érzi: akkor örökre megrendül benne 
akörnyezetének igaz, egyenes voltában való bit. Arra a számos esetre 
pedig, mikor a tekintély mintegy önmagától megijedve enged, 
hajlik és alkudozásokba bocsátkozik : elég lesz csak rámutatnom. 
Pedig a környezetének egyenességében és egyenletességében való bit 
főfeltétele a gyermek kellő beilleszkedésének, t. i. oly beilleszke-
désnek, mely érintetlenül hagyja a gyermek egyenességét és egyen-
letességét. Csak egyeneshez simulhat teljesen hozzá az egyenes, 
csak az egyenletessel írhat le teljesen összeillő pályát az egyenle-
tes. S ezért soha semmi áron ne kerülje a szeretet az egyenessé-
get, még ha az egyenességgel sokszor velejáró élesség pillanatnyi 
fájdalmat okoz is a gyermeknek, és ép oly kevéssé ejtse el a tekin-
tély az egyenletességet, még ha megőrzése állandó önmegerőlte-
tésbe kerül is. 

De midőn a szeretet- és tekintélyre, az illesztő neveléscfőesz-
közeire vonatkozólag tettem a fentebbi, érzem, kevesetmondó meg-
jegyzéseket, már ekkor is, úgy látom, magának a család erkölcsi-
ségének alakítása kérdéséhez nyúltam, ez pedig miként mondám, 
itt nem lehet feladatom. 

Még csak egyre szeretnék figyelmeztetni. Úgy a családi kö-
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zösség erkölcsi élete tökéletességének, mint a szeretet és tekintély 
eszközei lehetőleg hibátlan alkalmazásának főfeltételét abban lá-
tom, hogy ama környezet, melyben a gyermek otthon rendesen 
mozog, csak a gyermek szüleiből és testvéreiből, azaz a szűkebb 
értelemben vett családtagokból álljon. A családon kívül álló min-
den idegen tényező, nemcsak a cselédeket értem, hanem a házi 
nevelőket és nevelőnőket is, akadálya a család erkölcsi élete töké-
letes alakításának, még pedig oly akadálya, melyen* néha győze-
delmeskedik ugyan a két félnek, a családnak és a kívülről beléje lé-, 
pöknek, erkölcsi ereje, de az esetek túlnyomó számában minden-
féle erkölcsi dissonantiára kell hogy vezessen. Az a mondat, hogy 
«a nevelő vagy a nevelőnő a családhoz tartozik" majdnem csak üres 
phrasis, melynek tartalmatlanságáért, illetőleg megvalósíthatlan-
ságáért lakol a legtöbb esetben a család is, a névelő is, és első sor-
ban maga a növendék. Hogy a szeretet és tekintély eszközeinek 
hathatós alkalmazásában a szülék összehasonlíthatatlanul felül 
kell hogy múljanak minden egyéb nevelő tényezőt, az már abból 
is következik, hogy a szeretet is, a tekintély is a szülék részéről 
természetes, eredeti, közvetlen hatalom, míg a nevelőknél csak köz-
vetett, amott (t. i. a szeretet) erkölcsi reflexióból fakadó vagy az 
együttélés folyamán előálló, emitt pedig (a tekintély) mindig átadá-
son vagy a legjobb esetben idővel keletkezett tiszteleten alapuló 
tényezők. S ép ezért u. n. nevelők vagy nevelőnők alkalmazását 
csak egyetlen egy esetben tartom elvileg szükségesnek, t. i. a mikor 
a gyermeknek szülei nincsenek; csak egyben megengedhetőnek, 
midőn egyik vagy másik szülője, különösen ha anyja hiányzik; min-
den más esetben a szülék erkölcsi vétségének tartom, ha nevelőket 
alkalmaznak. S evvel megint visszatértem oda, a honnan kiindúl-
tam;]a szülék erkölcsi élete megalakításának kérdéséhez. Mintha 
itt circulusban mozognék, de nem tudom, vitiosus-e e circulus. 

Mielőtt az erkölcsi nevelés imént tárgyalt műveletét teljesen 
elhagynám, még csak azt kell megjegyeznem, hogy szükségtelennek 
tartom rá nézve az előbbi előadásaimban folytatott kettéválasz-
tást, t. i. az iskola előtti ós iskola melletti teendők külön tárgyalását. 
Nem kell ugyanis bővebben megokolnom, hogy a czélok és eszkö-
zök e nevelő műveletre nézve a gyermek iskolába jutásával nem 
nagyon változhatnak. Legfeljebb annyit kell még-hozzátennem, 
hogy mikor a gyermek iskolába lép, a háznak is kell hozzájárulnia 
ahhoz, hogy a gyermek az iskolai környezetbe lehetőleg teljesen 
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beleilleszkedjék. Jól tudom, hogy a mikor a ház segíti az iskolát 
a maga körébe való beilleszkedés munkájában, akkor sokszor saját 
életét át kell alakítania, saját egyéniségét elnyomnia. Az iskola 
követelményei akárhányszor összeütköznek a család szokásaival és 
intézkedéseivel, sokszor a legbecsesehbekkel és legnemesebbekkel is. 
Az iskolai élet szükségletei akárhányszor elvonják a gyermeket a házi 
élet functióitól (pl. családi ünnepeknek teljes odaadással való ünnep-
lésétől), és akárhányszor előfordul, hogy a gyermek csak a házi élet 
teljes elhanyagolásával illeszkedhetik az iskolai élet rendjébe. Nem 
nyomhatom el azt a meggyőződésemet, hogy ebben nagy elvi nehéz-
ség rejlik, melyet a család és iskola kölcsönös jóakarata némileg eny-
híthet ugyan, de a melyet egészen megszüntetni a mi közönséges 
nevelési rendszerünk mellett nem lehet. A mi közönséges nevelési 
rendszerünkön pedig itt csak azt a nálunk általános eljárást értem, 
mely szerint a gyermek egy és ugyanazon időben iskolai és csa-
ládi életet él, a nap egy részét iskolában, más részét otthon töltve. 
Vele szemben állana az a rend, midőn á gyermek az év egyik ré-
szét egészen intézetben töltené, másik, kisebb részét pedig egészen 
otthon, miként ez példáúl Francziaországban általánosan dívik, 
mig nálunk csak a kivételek közé tartozik. Bizonyos, hogy a fent-
említett conflictusok az iskolai és családi élet között, melyek a 
mai nevelésviszonyok mellett elkerülhetetlenek, csak így, az in-, 
ternatusi rendszer elfogadásával enyésztethetők el teljesen. Addig 
azonban, mig nálunk megmarad a mai kétéltű nevelő rendszer, 
nem tehet a ház egyebet, mint hogy az iskola környezetébe való 
beilleszkedést a maga részéről a lehető legjobban elősegíti, még 
akkor is, ha evvel a maga életébe való beillesztés ellen cselekszik. 
Meg kell ezt tenni a háznak már azért is, mert az iskola, mely, mi-
ként tudjuk, a közösség számára való nevelés helye, nem enged-
het a sokféle család egyéniségének, hisz akkor egy csapással meg-
semmisítené a maga, ép a feltétlen közösségen alapuló jellegét, 
mig egy-egy család egyéniségének egyik-másik oldalán igenis en-
gedhet az iskola közösségének, a nékül hogy valamely nagyobb 
kár eshetnék amaz egyéniségen. Hogy semmi kár ne essék benne, 
a mint tulajdonképen szükséges volna, arra nézve nem tudok más 
szert, mint épen azt, melyet fentebb említettem, t. i. az iskolai és 
családi élet teljes kettéválasztását. 

Vegyük immár szemügyre a házi erkölcsi nevelés második 
csoportját, a házi fegyelmezést. 
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A fegyelmezes feladata, miként mondtuk, a gyermek erköl-
csös jellemének képzése, azaz akaratának képesítése arra, hogy az 
erkölcsi közösség ezéljaiért, melyeket az oktatás útján felismert és 
lelkesedéssel felkarolt, melyekhez az illesztés folytán alkalmazkodni 
tanúit, következetesen, önállóan és mindenekelőtt öntudatosan 
munkálkodni tudjon. E három szó ((következetest), «önálló» és 
((öntudatos" jelöli egyszersmind a fegyelmezés három főfeladatát. 
Önuralomra, önállóságra és önismeretre kell a fegyelmezésnek, 
vagyis a szó szűkebb értelmében vett erkölcsi nevelésnek a gyer-
meket nevelni. * E tekintetben a háznak jut az iskolához képest a 
munka oroszlánrésze, melyhez korán, jóval az iskolai korszak előtt 
kell fognia. Az iskolába lépés alig tesz itt nagyobb bevágást a ház 
munkájába és azért mellőzhetjük a következőkben is általánosság-
ban az iskolaelőtti és iskolamelletti korszak megkölönböztetését. 

Nézzük külön e bárom feladatot, a melyre a fegyelmezés 
munkája oszlik, t. i. az önuralomra, az önállóságra és az önisme-
retre való nevelést. De mondanom se kell, hölgyeim és uraim, 
hogy e nagyszabású, bonyolódott feladatokat illetőleg a háznak e 
czélra vonatkozó végtelenül szétágazó teendőire nézve részleteket 
e rövidke időben, melylyel még rendelkezem, nem adhatok. Csak 
egynéhány főszempontra irányíthatom szíves figyelmüket, illetőleg 
csak néhány általánosan elterjedt hibára nézve tehetek egynéhány 
megjegyzést. 

A mi az önuralomra való nevelést illeti, erre nézve a legfon-
tosabb szabály, különösen a nevelés első éveiben, de még tovább 
is, bogy csak olyant várjunk, illetőleg kívánjunk e tekintetben a 
növendéktől, a miről biztosan tudjuk, hogy képes reá. Sokan ugyan 
azt hiszik, hogy az önuralomra való nevelés ép abban áll, bogy 
minél nagyobb erőpróbákat követeljünk a növendéktől, melyek 
ha nem járnak is teljes sikerrel, legalább azt eredményezik, 
bogy a növendék megpróbálta erkölcsi erejét, megerőltette, meg-
feszítette akaratát és, ha az erőlködés hiábavaló volt is, meg-
mutatta, bogy van akarata, bogy akar győzni, szervezetén tempe-
ramentumán, hajlamain, gyengeségén, és ha nem tud is eleinte, 
majd tud későbben, majd megtanulja idővel. E felfogás meggyő-
ződésem szerint teves. Az önuralom terén a kudarczok igen vesze-

* L. Kármán «Az erkölcsi nevelés feladatai" Magy. Psed. I. 259. 
és a k. 
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delmesek és csak folytonos, állandó, bár apró győzelmek az egyet-
len eszközök a magán uralkodni tudás eléretésére. * 

Egy további fontos elv az önuralomra való nevelést illetőleg 
az, hogy lehetőleg kíméljük a gyermek indulatát, és a mennyire 
tőlünk telik, ne keltsünk a gyermekben hevesebb indulatot, affec-
tust. Az affectusok nemcsak eltompítják a valódi érzést — miként 
Herbart mondja — hanem minden tekintetben gátolják a lélek 
amaz egyenletességének kifejlődését, mety az önuralomnak alap-
feltétele. 

De nemcsak affectusoktól való megkímélés, hanem a gyer-
meklélek mindennemű megrázkódtatásának lehető elkerülése az 
önuralom megállapításának egyik főkelléke. Ilyen megrázkódtatás 
például a környezetnek vagy a ház életrendjének gyakori változ-
tatgatása is. A gyermek környezetében, abban a világban, mely-
ben otthon él, nagy külső és belső állandóságnak, nyugodtság-
nak kell uralkodnia, ha a gyermeket igazi önuralomra akarjuk ne-
velni. S ez állandóság, e nyugodtság szempontjából kell a gyer-
mekeknektúlságos szórakoztatása ellen is felszólalni, mely különö-
sen itt a fővárosban oly nagyon dívik. Bátran állíthatni, bogy 
azon gyermekből, kit sokszor, akárcsak hetenkint egyszer-kétszer 
is, küldünk mulatságba, egyszer gyermekbálba, jövőre színházba, 
majd jégünnepélyre stb., lehet ugyan esetleg hirtelen fellobbanni 
tudó és fellobhanásaiban talán bizonyos energia kifejtésére is ké-
pes ember, de nem lehet belőle igazán magán uralkodni tudó 
ember. Hogy e túlságos szórakoztatás az iskola melletti időben va-
lóságos vétek az iskola ellen, ezt igazolja minden tanítóember ta-
pasztalata és a «Blau-Montag» a szó szoros értelmében az iskolá-
ban nem ismeretlen fogalom. En legalább többszöri tapasztalatom-
ból mondhatom, bogy van számos gyermek, ki hétfőn délelőtt erő-
sebb szellemi munkára képtelen, egyszerűen azért, mert a meg-
előző vasárnapi mulatság képzetei még mindig kóvályognak a fe-
jében, sőt ismerek gyermekeket, kik az egész korcsolyázó évad 
alatt, melyben nálunk a nevelés rovására annyit vétkeznek, mint 
tán sehol a világon, valósággal használhatatlanok komoly tanulási 
munkára, a mi nem is csoda, hiszen az a mindennapi .korcsolyá-
zás nálunk valósággal mindennapi bálozás, vagy mint őszinte 
anyák néha bevallják, még rosszabb is annál. Az önuralom körébe 

* L. Kármán «Az erkölcsi nevelés felad.» Magy. Pted. I. 260. 
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ugyanis nemcsak a szervezeten és az indulatokon, hanem a képze-
teken, vagy mint mondani szoktuk, a gondolatokon való uralkodás 
is tartozik. Hogy pedig a sokat mulatozó gyermek mulatozás előtt 
is, de még inkább utána, nem lehet ura gondolatainak, mert vagy 
a képzelete által eléje varázsolt, vagy az emlékezete által reprodu-
cált képzetek tolúlnak mindig előre, melyeket elnyomni vagy el-
űzni majdnem lehetetlen : azt könnyű belátni. 

A növendék életéhen való nyugodtság hathatós tényezője az 
önállóságra való nevelésnek is, legalább annak első fokán. Minél 
állandóbb a növendék környezete és egész világa, annál inkább 
maradhat felügyelet nélkül és annál inkább mer majd saját initia-
tivájából biztosan cselekedni. Közönségesen azt tartják ugyan, 
hogy a környezet tarka változatossága szoktatja a fiatal embert 
önállósághoz vagy biztos fellépéshez. De,ez meggyőződésem sze-
rint legfeljebb bizonyos gyors alkalmazkodást a változó körülmé-
nyekhez és szellemekhez adhat neki, azonban ezen alkalmazko-
dóképesség a legtöbb esetben, ingadozásra és nem önállóságra 
vezet. 

Mily mértékben alkalmazandó a felügyelet, milyenben a tá-
masztás és gyámolítás erkölcsi és értelmi tekintetben, úgy hogy 
egyfelől az önállóság ne szenvedjen tőle, másfelől veszedelmekbe 
vagy igazi válságokba ne sodorjuk a növendéket: erre nézve álta-
lános recepttel bajosan vagy egyáltalában nem szolgálhatok. A re-
ceptadás ellen — mint emlékezni fognak — már előadásaim leg-
elején is szabadkoztam. Csak azt az általánosságot mondhatom 
erre nézve, hogy egyfelől természetesen !jól teszik, a szülök, ha 
mindig sokat foglalkoznak gyermekeikkel, de másfelől emellett 
mégis jó, ha sokszor eszükbe jutnak Herbart jelentős szavai: 
«Knaben und Jünglinge müssen gewagt werden, damit sie Mán-
ner werden«* azaz a fiúkat és ifjúkat koczkára kell tenni, hogy 
férfiakká lehessenek. Magától érthető, hogy az örökös szakadatlan 
felügyelet, mely a gyermeket majdnem sohasem hagyja Egyedül, el 
is árulja előtte az iránta való bizalmatlanságot s így benne is kelt 
bizalmatlanságot önmaga iránt. A gyermeknek kell a nap némely 
részében egyedül lennie; csak ha megtanúlt egyedül lenni, tanúi-
hat meg kellőképen egyedül tenni is, azaz önállónak lenni. Ép 

* Herbart «Allgemeine Peedagogikn. Herbart's sammtliehe Werke 
herausg. v. Hartenstein X. B. p. 23. 
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ezért fontos dolog, hogy minden házban legyen a gyermeknek 
maga szobája, a hová időről-időre visszavonúlhat, és nincs pél-
dául félszegebb dolog, mintha a nevelő és növendék egy és ugyan-
zon szobában együtt élnek.* 

Egyik legnagyobb akadálya ez gyakran a sikeres nevelésnek. 
Elogy a mit a fentebbiekben mondtam, korántsem akar a felügye-
letnélküliség apologiája lenni, azt erősítgetnem felesleges. 

Legnehezebb feladata a fegyelmezésnek az önismeretre való 
nevelés.** Önismeret és lelkiismeretesség nemcsak mint szók roko-
nok, de fogalmi jelentésükben is közel állanak egymáshoz. S itt 
legnehezebb is positiv szabályokat adni. Teljes, vagy legalább is 
lehetőleg nagy őszinteség a ház nevelő tényezői és a növendék 
között erre nézve az első kellék. Ez őszinteség létesítése persze 
a legnagyobb tapintatot követeli a nevelő részéről. Létrejöttének 
első feltétele az, bogy érdeklődést mutassunk minden iránt, a mi 
a gyermeket foglalkoztatja, öröme iránt is, bánatariránt is egy-
formán, legyen amaz bármily bohó, emez pedig bármily ok nél-
küli. A szülék - és gyermekeik között fennálló korkülönbség szá-
mos esetben az érdeklődésnek és a belőle fakadó közlékeny őszin-
teségnek egyik legnagyobb akadálya, mélyet a szüléknek tudato-
san, gyakran saját komoly érdekeiknek, gondjaiknak és lelki ba-
jaiknak elnyomása árán kell láb alól elten niök, mert e bizalmas 
közlékenységre okvetetlenül szükség van a ház erkölcsi nevelésében. 
A gyermek önismerete csak úgy válhatik értékessé, ha egy erköl-
csileg magasabban álló lelkiismeretnek visszatükrözése. Az erköl-
csileg magasabban álló nevelőnek kell a növendék lelkét előbb 
megismerni és aztán vele magával megismertetni, hogy belőle 
igazi erkölcsi önismeret támadhasson vagyis oly önismeret, mely 
az önkutatáson, az erkölcsi önbírálaton alapszik és a melynek 
eredménye a lelkiismeretesség, a modern lélek erkölcsös voltának 
egyik legfontosabb eleme. — 

Evvel befejezem, előadásaimat. Jól tudom, bogy egészben 
véve, különösen utolsó részökben-igen hézagosak voltak, de remé-
lem, hogy hézagosságuk mellett is sikerült Önöket, hölgyeim és 
uraim, arról meggyőzniök, hogy a nevelésnek egy összefüggő elv-

* L. Herbart, Alig. Pied. Herbart's sámmtlicke Werke li. v. Harten-
stein X. B. p. 150. 

** L. Kármán i. b. 
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szerű tevékenységnek kell lennie, mely folyton az egész nevelés 
czélját kell, hogy szemmel tartsa és szerinte irányítsa minden lép-
tét, és hogy mindenekelőtt oly tevékenység, mely azoktól is, kik 
gyakorolják, folytonos önművelést és önfegyelmezést kíván. A ne-
velésről való elmélkedésnek is tán épen saját magunk erkölcsi mű-
velődése, saját magunk okulása és javulása egyik főeredménye. 

WALDAPFEL JÁNOS. 

GYAKORLATI SZEMPONTOK A KÖZÉPISKOLÁK 
MŰKÖDÉSÉNEK MEGFIGYELÉSÉNÉL.* 

Jelen értekezésemben néhány irányeszmét ós feljegyzést bocsátok 
közre a középiskolai nevelés-oktatás és az administratio köréből. Mind 
gyakorlati dolgok, s mint ilyenek részint főigazgatói kijelentések egy 
negyed századon át foganatosított inspiciálások alkalmából; részint is-
kolai megfigyeléseken ós tapasztalatokon alapuló szemlélődéseim eredmé-
nyei, s mint ilyenek kiegészítéseiül tekinthetők ama reflexióknak, melye-
ket eddig megjelent paedagogiai könyveimben és czikkelyeimben az illető 
dolgokról nyilvánítottam. Reflexióimat s a feljegyzéseket a főigazgatói 
látogatáskor tárgyalni szokott czímek szerint csoportosítottam. Ismétlé-
sek kikerülése czéljából a bővebb tárgyalás iránt illető munkálataimra 
tettem utalásokat. 

I. Intézeti épület. 

Szabadon, szabad levegőnek jól kitett helyen áll-e az intézeti épü-
let ? Földszintes vagy emeletes ház-e ; terjedelem, beosztás és czélszerű-

* E nagy szorgalommal készült dolgozat sajátos érdeke abban áll, hogy 
a középiskolák működésének megfigyelésénél nálunk tényleg kiadott rendel-
kezéseket, követett eljárásokat és hangoztatott szempontokat állítja össze rend-
szeresen. Ez a ténylegesség megfosztja ugyan az értekezést attól, hogy a 
benne összefoglalt szempontok zsinórmértékül, követendő elvekül szolgálja-
nak, hiszen egy részök bizonynyal meghaladott paedagogiai felfogáson ala-
pul, s az egész értekezésnek egyáltalán nem lehet az a czélja, hogy mindenben 
kánonul tekintsék az intézetek vezetésével vagy felügyeletével megbízott 
közegek; másfelől azonban ép e ténylegességnél fogva bizonyos történeti ér-
téke van az összeállításnak, mert a benne felhalmozott adalékok meglehe-
tős híven tükrözik a középiskolák működése megfigyelésének ez idő szerinti 
állapotát. Epoly figyelemre méltó a dolgozat mint anyaggyűjtemény, mely 
az életből, a gyakorlatból igen sok oly esetet, viszonyt és szempontot szolgál-
tat az elméleti megvilágítás czóljaira, melyekre előzetesen alig lehet tekin-
tettel az elmélet. Szerk. 


